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2024年重庆市育才中学教育集团中考数学三诊试卷

一、选择题（本大题 10个小题，每小题 4分，共 40分）在每个小题的下面，都给出了代号为 A、B、C、

D的四个答案，其中只有一个是正确的。

1．（4分）在﹣2，0，2，﹣ 这四个数中，负整数是（ ）

A．﹣2 B．0 C．2 D．﹣

2．（4分）如图，下列几何体由 5个大小相同的正方体组成，从上面看到该几何体的形状图是（ ）

A． B．

C． D．

3．（4分）如图，直线 a，b被直线 c所截，若直线 a∥b，∠2＝70°，则∠1的度数为（ ）

A．130° B．110° C．70° D．20°

4．（4分）如图，△ABC与△DEF位似，点 O为位似中心，已知 OA：AD＝1：1，△ABC的周长为 6，则

△DEF的周长为（ ）

A．12 B．9 C．8 D．6

5．（4分）下列运算中，正确的是（ ）

A．（﹣2x2）•（﹣3x）＝﹣6x3 B．x6÷x2＝x4
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C．（﹣2x2）3＝8x6 D．（x﹣y）2＝x2+y2

6．（4分）若点 A（﹣3，y1），B（4，y2），C（1，y3）在反比例函数 y＝ 的图象上，则 y1，y2，y3的大小

关系是（ ）

A．y2＜y1＜y3 B．y3＜y1＜y2 C．y3＜y2＜y1 D．y1＜y2＜y3

7．（4分）一组图形按下列规律排序，其中第①个图形有 3个星星，第②个图形有 8个星星，第③个图

形 有 13 个 星 星 ， … ． 按 此 规 律 排 列 下 去 ， 则 第 ⑧ 个 图 形 的 星 星 的 个 数 是 （ ）

A．30 B．36 C．38 D．40

8．（4分）如图，AB是⊙O的弦，直径 CD⊥AB，交 AB于点 H，连接 OA，若∠A＝45°，AB＝2，则 DH

的长度为（ ）

A．1 B． C． D．3

9．（4分）如图，在 Rt△ABC中，AC＝BC，点 D是 BC上一点，连接 AD，CE⊥AD于点 F，BE⊥CE于

点 E，连接 AE．若∠CAD＝α，CF＝2DF，则∠BAE的度数是（ ）

A．45°﹣2α B．2α﹣45° C．3α﹣45° D．45°﹣3α
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10．（4 分）在多项式﹣（2x+1）+（3x﹣2）﹣（4x+3）+（5x﹣4）中，每次任选其中的 m个括号改变选

定的括号前面的符号（1≤m≤4，m为整数，将“+”变为“﹣”，“﹣”变为“+”），化简后再求绝对值，

称这种操作为“变号绝对”操作，并将绝对值化简后的结果记为“A”．例如：

A＝|+（2x+1）+（3x﹣2）+（4x+3）+（5x﹣4）|＝|4x﹣2|，当 x≥ 时，A＝14x﹣2，当 x≤ 时，A＝

﹣14x+2，所以 A＝14x﹣2或者 A＝﹣14x+2．

①至少存在一种“变号绝对”操作，使得操作后化简的结果是单项式；

②若一种“变号绝对”操作，其化简的结果是 6x﹣k，则 x≥ ；

③所有可能的“变号绝对”操作后所得代数式化简后的结果一共 12种．

其中正确的个数为（ ）

A．0 B．1 C．2 D．3

二、填空题（本大题 8个小题，每小题 4分，共 32分）请将每小题的答案直接填在答题卡中对应的横线

上。

11．（4分）将数 0.0002024用科学记数法表示为 ．

12．（4分）一个多边形的内角和与外角和的和是 1080°，那么这个多边形的边数 n＝ ．

13．（4分）已知关于 x的二次三项式 x2+mx+n可分解为（x+5）（x﹣3），则 mn的值为 ．

14．（4 分）在一个不透明的袋子里有 1个红球、1 个白球和 2个黑球（除了颜色不同，其余完全一样），

从袋子中随机摸出 2个球，则摸出的这 2个球一红一黑的概率为 ．

15．（4分）如图，在菱形 ABCD中，∠BAD＝120°，AB＝4，连接 BD，以 AD的长为直径画弧，分别交

BD、CD于点 F、G，则图中阴影部分的面积为 ．（结果不保留小数）

16．（4分）如图，点 E为矩形 ABCD 的 BC边上一点，连接 ED，∠AED＝∠CED，连接 BD，交 AE于点

F，若 AB＝6，CE＝2，则 AF的长为 ．
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17．（4分）若关于 x的一元一次不等式组 至少有 3个整数解；且关于 y的分式方程

＝2有非正整数解，则所有满足条件的整数 a的值之和是 ．

18．（4分）如果一个四位数 N，前两位数字之和为 8，后两位数字之和为 5，且各位数字均不为 0，则称 N

为“同城数”．把四位数 N的前两位数字和后两位数字整体交换得到新的四位数 Nt，规定 F（N）＝

．例如：N＝2614，∵2+6＝8，1+4＝5，∴2614是“同城数”，则 F（2614）＝ ＝12，

若“同城数”M＝6232，则 F（M）＝ ；

已知 T＝ 是“同城数”（a，b，c，d均为正整数），若 是整数，则满足条件的所有 T之和

是 ．

三、解答题（本大题 8个小题，第 19题 8分，其余每题各 10分，共 78分）解答时每小题必须给出必要

的演算过程或推理步骤，画出必要的图形（包括辅助线），请将解答过程书写在答题卡中对应的位置上。

19．（8分）计算：

（1）4x（x﹣y）﹣（2x+y）2；

（2） ．

20．（10分）小明想利用三角形全等的知识，再探三角形中位线定理，他的探究思路如下：如图，在△ABC

中，点 D、E分别为 AB、AC的中点，连接 DE，过点 C在 AC的右边作∠ACF，使得∠ACF＝∠BAC，

延长 DE交 CF于点 F，然后通过证明△ADE≌△CFE和平行四边形 BCFD来证明三角形中位线定理，

请完成下面的作图和填空．

（1）用尺规完成以下基本作图：以点 C为顶点，在 AC的右侧作∠ACF＝∠BAC，延长 DE，交 CF于

点 F．（保留作图痕迹，不写作法，不下结论）

（2）求证：BC＝2DE，BC∥DE．

证明：∵点 E为 AC的中点，

∴AE＝CE，
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又∵∠ACF＝∠BAC，

∴① ．

在△ADE和△CFE中，

，

∴△ADE≌△CFE，

∴③ ，DE＝FE，

∵点 D为 AB的中点，

∴AD＝BD，

∴④ ，

∴四边形 DBCF是平行四边形，

∴DF＝BC，DF∥BC，

∵DE＝FE，

∴⑤ ，

∴BC＝2DE，BC∥DE．

21．（10分）我校九龙园校区开展了“学校是我家，安全靠大家”的知识竞答活动，初三 760名全体学生

参与了此次竞答活动．答题完成后，在男生和女生中各随机抽取了 20名学生的竞答成绩，对数据进行

整理、描述和分析得到下列信息（成绩得分用 x表示，其中 A：0≤x≤42，B：42＜x≤44，C：44＜x

≤46，D：46＜x≤48，E：48＜≤x≤50）．
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抽取的男生和女生的竞答成绩的平均数、中位数、众数如表所示：

平均数 中位数 众数

1班 47.5 48.5 c

2班 47.5 b 49

男生 E等级同学的竞答成绩统计如下：50，49，50，50，49，50，50，50，50，49

女生 D等级同学的竞答成绩统计如下：47，48，48，47，48，48．

（1）根据以上信息可以求出：a＝ ，b＝ ，c＝ ；

（2）你认为是男生还是女生的安全知识竞答成绩较好，请说明理由（理由写出一条即可）；

（3）若规定 49分及以上为“安全意识特强”，请估计我校九龙园校区初三所有学生中“安全意识特强”

的学生有多少人？

22．（10分）某超市收购大量农产品，然后售卖，已知番茄和小白菜两种蔬菜单价分别是 4元/斤和 2 元/

斤，售卖这两种蔬菜一天的销售总额为 600元，其中番茄比小白菜少卖 30斤．

（1）求这一天中，番茄和小白菜各卖了多少斤？

（2）为了加快售卖速度，该超市实行送货上门服务，两种蔬菜每天售卖数量也大幅提升．据统计，这

段时间番茄共销售了 4600斤，小白菜共销售了 6000斤，番茄每天销售数量是小白菜平均每天销售量的

，番茄销售天数比小白菜少了 10天，求小白菜平均每天的销售量．

23．（10分）如图 1，在等腰△ABC中，AB＝AC＝5，BC＝6，AD⊥BC于点 D，动点 P以每秒 1个单位的

速度从点 D出发沿折线 D→A→C运动，到达 C点停止运动．设点 P的运动时间为 x秒，连接 PB，设

y＝S△PAB，请解答下列问题：

（1）直接写出 y关于 x的函数关系式并注明自变量 x的取值范围；

（2）在如图 2所示的平面直角坐标系中画出 y的图象，并写出该函数的一条性质；
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（3）已知直线 y1＝ x的图象如图 2所示，结合函数图象，直接写出当 y1＜y时 x的取值范围．（结果

精确到 0.1，误差 0.2）

24．（10分）某区正着力推进“健康生活，宜居城区”建设，在郊区建成一处风景优美、设施完善的健身

公园．健身公园的环形步道的平面图如图所示，环形步道是五边形 ABCDE，A处为公园正门，B、C、

D、E处分布了各种健身设施，在 CD步道中距离 C处 120米的 F处设有休息凉亭，连 CE，点 B在 A

的正东方，点 C在 B的北偏东 60°上，点 D在 C的北偏西 60°且在 E的东北方向上，点 E在 A的北

偏西 30°上．已知 CE∥AB，EC＝（150+150 ）米，AE＝ 米．（参考数据： ≈1.41，

≈1.73）

（1）求 D到 AB的距离；

（2）周日早上，小育和小才相约去公园锻炼身体，他们在正门 A处汇合后先打算一起去 CD步道上的

凉亭 F处热身．小育认为走路线①：A﹣E﹣D﹣F更近；小才认为走路线②：A﹣B﹣C﹣F更近：请

你通过计算说明路线①近？还是路线②近？（结果精确到 0.1）
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25．（10分）平面直角坐标系中，抛物线 y＝ax2+bx+4 与 x轴交于 A（﹣3，0），B（2，0）两点，与 y轴

交于点 C，连接 AC、BC．

（1）求抛物线 y的函数表达式；

（2）如图 1，点 P为直线 AC上方抛物线上一动点，过点 P作 PD⊥AC于点 D，过点 P作 PE∥AB交

直线 BC于 E，求 PD+ PE的最大值以及此时点 P的坐标；

（3）如图 2，将原抛物线 y向右平移 2个单位得到新抛物线 y，在新抛物线 y上找一点 M，使得△MAC

与△MAO的面积之比为 5：3，请直接写出满足条件的所有点 M的横坐标，并写出其中一个横坐标的求

解过程．

26．（10分）△ABC和△ADE均为等腰直角三角形，∠ACB＝∠AED＝90°，点 D在直线 BC上，点 E在

AD右侧，连接 AD、CE，直线 CE分别交 AB、AD于点 F、点 G．

（1）如图 1，点 D在 C的左侧，点 F为 AB中点，若 tan∠EDC＝ ，CD＝1，求 AD的长度；

（2）如图 2，点 D在边 BC上，连接 DF、BE．若点 G为 CF的中点，探究 BE与 DF的数量关系，并

证明你的结论；

（3）如图 3，若 EF＝2 ，点 D在边 BC上，过点 G作 GH⊥AD交 AE的延长线于点 H，连 FH，当

FH取得最小值时，将 AG绕点 A顺时针旋转α（0°＜α＜180°）得到 AG，连接 DG点 P在 DG上，

满足 PD＝3PG，连接 CP，将 CP沿着直线 CE翻折得到 CP'连接 HP′，当 HP′最大值时，请直接写

出△P′BH的面积．
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2024年重庆市育才中学教育集团中考数学三诊试卷

参考答案与试题解析

一、选择题（本大题 10个小题，每小题 4分，共 40分）在每个小题的下面，都给出了代号为 A、B、C、

D的四个答案，其中只有一个是正确的。

1．（4分）在﹣2，0，2，﹣ 这四个数中，负整数是（ ）

A．﹣2 B．0 C．2 D．﹣

【解答】解：﹣2是负整数，则 A符合题意；

0既不是正数也不是负数，则 B不符合题意；

2是正整数，则 C不符合题意；

﹣ 是负无理数，则 D不符合题意；

故选：A．

2．（4分）如图，下列几何体由 5个大小相同的正方体组成，从上面看到该几何体的形状图是（ ）

A． B．

C． D．

【解答】解：从上面看该几何体，底层中间是一个小正方形，上层是三个小正方形．

故选：C．

3．（4分）如图，直线 a，b被直线 c所截，若直线 a∥b，∠2＝70°，则∠1的度数为（ ）

A．130° B．110° C．70° D．20°

【解答】解：∵a∥b，
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∴∠2+∠3＝180°，

∵∠2＝70°，

∴∠3＝110°，

∴∠1＝∠3＝110°．

故选：B．

4．（4分）如图，△ABC与△DEF位似，点 O为位似中心，已知 OA：AD＝1：1，△ABC的周长为 6，则

△DEF的周长为（ ）

A．12 B．9 C．8 D．6

【解答】解：∵△ABC与△DEF是位似图形，点 O是位似中心，

∴△ABC∽△DEF，AC∥DF，

∵OA：AD＝1：1，

∴OA：OD＝1：2，

∴ ＝ ＝ ，

∴ ＝ ，

∵△ABC的周长为 6，

∴△DEF的周长为 12．

故选：A．

5．（4分）下列运算中，正确的是（ ）

A．（﹣2x2）•（﹣3x）＝﹣6x3 B．x6÷x2＝x4

C．（﹣2x2）3＝8x6 D．（x﹣y）2＝x2+y2

【解答】解：A．（﹣2x2）•（﹣3x）＝6x3≠﹣6x3，故选项 A运算不正确；

B．x6÷x2＝x4，故选项 B运算正确；
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C．（﹣2x2）3＝﹣8x6≠8x6，故选项 C运算不正确；

D．（x﹣y）2＝x2+2xy+y2≠x2+y2，故选项 D运算不正确．

故选：B．

6．（4分）若点 A（﹣3，y1），B（4，y2），C（1，y3）在反比例函数 y＝ 的图象上，则 y1，y2，y3的大小

关系是（ ）

A．y2＜y1＜y3 B．y3＜y1＜y2 C．y3＜y2＜y1 D．y1＜y2＜y3

【解答】解：反比例函数 y＝ 的图象分布在第一三象限，y随 x增大而减小，

点 A（﹣3，y1）在第三象限，y1＜0，

∵4＞1，

∴y2＜y3，

∴y1＜y2＜y3，

故选：D．

7．（4分）一组图形按下列规律排序，其中第①个图形有 3个星星，第②个图形有 8个星星，第③个图

形 有 13 个 星 星 ， … ． 按 此 规 律 排 列 下 去 ， 则 第 ⑧ 个 图 形 的 星 星 的 个 数 是 （ ）

A．30 B．36 C．38 D．40

【解答】解：由所给图形可知，

第①个图形中星星的个数为：3＝1×5﹣2；

第②个图形中星星的个数为：8＝2×5﹣2；

第③个图形中星星的个数为：13＝3×5﹣2；

…，

所以第 n个图形中星星的个数为（5n﹣2）个，

当 n＝8时，

5n﹣2＝5×8﹣2＝38（个），

即第⑧个图形中星星的个数为 38个．
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故选：C．

8．（4分）如图，AB是⊙O的弦，直径 CD⊥AB，交 AB于点 H，连接 OA，若∠A＝45°，AB＝2，则 DH

的长度为（ ）

A．1 B． C． D．3

【解答】解：∵直径 CD⊥AB，AB＝2，

∴AH＝ AB＝1，

在 Rt△AHO中，∠A＝45°，

∴AH＝OH＝1，

∴AO＝DO＝ ，

∴DH＝DO+OH＝ +1．

故选：B．

9．（4分）如图，在 Rt△ABC中，AC＝BC，点 D是 BC上一点，连接 AD，CE⊥AD于点 F，BE⊥CE于

点 E，连接 AE．若∠CAD＝α，CF＝2DF，则∠BAE的度数是（ ）

A．45°﹣2α B．2α﹣45° C．3α﹣45° D．45°﹣3α

【解答】解：∵CE⊥AD，BE⊥CE，

∴∠CEB＝∠AFC＝90°，AD∥BE，

∵∠BAC＝90°，

∴∠BCE＝∠CAF，
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在△ACF和△CBE中，

∴△ACF≌△CBE（AAS），

∴CF＝BE＝2DF，

∵AD∥BE，

∴F是 CE中点，

∵AF⊥CE，

∴∠EAF＝∠CAD＝α，

∴∠BAE＝∠EAF﹣∠BAF＝α﹣（45°﹣α）＝2α﹣45°，

故选：B．

10．（4 分）在多项式﹣（2x+1）+（3x﹣2）﹣（4x+3）+（5x﹣4）中，每次任选其中的 m个括号改变选

定的括号前面的符号（1≤m≤4，m为整数，将“+”变为“﹣”，“﹣”变为“+”），化简后再求绝对值，

称这种操作为“变号绝对”操作，并将绝对值化简后的结果记为“A”．例如：

A＝|+（2x+1）+（3x﹣2）+（4x+3）+（5x﹣4）|＝|4x﹣2|，当 x≥ 时，A＝14x﹣2，当 x≤ 时，A＝

﹣14x+2，所以 A＝14x﹣2或者 A＝﹣14x+2．

①至少存在一种“变号绝对”操作，使得操作后化简的结果是单项式；

②若一种“变号绝对”操作，其化简的结果是 6x﹣k，则 x≥ ；

③所有可能的“变号绝对”操作后所得代数式化简后的结果一共 12种．

其中正确的个数为（ ）

A．0 B．1 C．2 D．3

【解答】解：①﹣（2x+1）+（3x﹣2）﹣（4x+3）+（5x﹣4）改变后两个括号可以消去 x值，

B＝|﹣（2x+1）+（3x﹣2）+（4x+3）﹣（5x﹣4）|＝|﹣2x﹣1+3x﹣2+4x+3﹣5x+4|＝4，

至少存在一种“变号绝对”操作，使得操作后化简的结果是单项式，正确；

②若一种“变号绝对”操作，其化简的结果是 6x﹣k，

C＝|﹣（2x+1）+（3x﹣2）+（4x+3）+（5x﹣4）|＝|2x+1+3x﹣2﹣4x﹣3+5x﹣4|＝|6x﹣8|，

则 x≥ ，正确；

③所有可能的“变号绝对”操作后所得代数式化简后的结果一共有 8种，不正确．
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故选：C．

二、填空题（本大题 8个小题，每小题 4分，共 32分）请将每小题的答案直接填在答题卡中对应的横线

上。

11．（4分）将数 0.0002024用科学记数法表示为 2.024×10﹣4 ．

【解答】解：将数 0.0002024用科学记数法表示为 2.024×10﹣4，

故答案为：2.024×10﹣4．

12．（4分）一个多边形的内角和与外角和的和是 1080°，那么这个多边形的边数 n＝ 6 ．

【解答】解：设这个多边形的边数是 n，

由题意得，（n﹣2）•180°+360°＝1080°，

解得 n＝6．

答：这个多边形的边数是 6，

故答案为：6．

13．（4分）已知关于 x的二次三项式 x2+mx+n可分解为（x+5）（x﹣3），则 mn的值为 ﹣30 ．

【解答】解：∵（x+5）（x﹣3）＝x2+2x﹣15，

x2+mx+n＝（x+5）（x﹣3），

∴x2+mx+n＝x2+2x﹣15．

∴n＝﹣15，m＝2．

∴mn＝﹣30．

故答案为：﹣30．

14．（4 分）在一个不透明的袋子里有 1个红球、1 个白球和 2个黑球（除了颜色不同，其余完全一样），

从袋子中随机摸出 2个球，则摸出的这 2个球一红一黑的概率为 ．

【解答】解：列表如下：

红 白 黑 黑

红 （红，白）（红，黑）（红，黑）

白 （白，红） （白，黑）（白，黑）

黑 （黑，红）（黑，白） （黑，黑）

黑 （黑，红）（黑，白）（黑，黑）

共有 12种等可能的结果，其中摸出的这 2个球是一红一黑的结果有 4种，
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∴摸出的这 2个球是一红一黑的概率为 ＝ ．

故答案为： ．

15．（4分）如图，在菱形 ABCD中，∠BAD＝120°，AB＝4，连接 BD，以 AD的长为直径画弧，分别交

BD、CD于点 F、G，则图中阴影部分的面积为 4 ﹣ π ．（结果不保留小数）

【解答】解：在菱形 ABCD中，

∵∠BAD＝120°，AB＝4，

∴∠ADC＝60°，AD＝AB＝4，∠ABD＝∠ADB＝30°，

∴△ADC是等边三角形，

如图，设 AD的中点为 O，连接 OG，OF，

∵以 AD的长为直径画弧，分别交 BD、CD于点 F、G，

∴AO＝OD＝OF＝OG＝2，

∴∠OFD＝∠ODF＝30°，

∴∠OFD＝∠ABD＝30°，

∴OF∥AB，

∴BF＝DF，

∴AC过点 F，

∵∠ADC＝60°，AO＝OD＝OF＝OG＝2，

∴△DOG和△FOG是等边三角形，

∴∠FOG＝60°，
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∴阴影部分的面积＝S△BCD﹣S 扇形OFG＝ ﹣ ＝4 ﹣ π．

故答案为：4 ﹣ π．

16．（4分）如图，点 E为矩形 ABCD 的 BC边上一点，连接 ED，∠AED＝∠CED，连接 BD，交 AE于点

F，若 AB＝6，CE＝2，则 AF的长为 ．

【解答】解：过 D作 DH⊥AE于 H，

∴∠DHE＝∠AHD＝90°，

∵四边形 ABCD是矩形，

∴∠C＝90°，CD＝AB＝6，

∵∠AED＝∠CED，

∴DH＝DC＝6，

∵DE＝DE，

∴Rt△DHE≌Rt△DCE（HL），

∴EH＝CE＝2，

∵AD∥BC，

∴∠DAH＝∠AEB，

∵∠AHD＝∠ABE＝90°，

∴△ADH≌△AEB（AAS），

∴AD＝AE，AH＝BE＝BC﹣2＝AD﹣2，

∵AD2＝AH2+DH2，

∴AD2＝（AD﹣2）2+62，

∴AD＝10，

∴AE＝BC＝10，BE＝8，

∵AD∥BE，
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